

Dr. Walleshausen Gyula (1923–2010)

Idén lenne 90 éves

Három évvel ezelőtt, életének 87. évében, 2010. április 22-én hunyt el dr. Walleshausen Gyula nyugalmazott könyvtári főigazgató, történész, címzetes egyetemi tanár, a magyar könyvtárügy kiemelkedő egyénisége. Ekkor vesztettük el kiváló vadásztársunkat, aki életének utolsó percéig dolgozott és vadászott is. 2009 decemberében még résztvevője volt kedves társaságának idényzáró vadászatán, és nem sokkal azelőtt jelentette meg a társaság történetét is (A Jászfelsőszentgyörgyi Vörös Sark Vadásztársaság története. Jászfelsőszentgyörgy, 2007). Szerencsés ember volt. Ama kevesek közé tartozott, akik képesek munkájukat és a szórakozásukat összekötni, akiket ebből adódóan a munka szórakoztat, és akik így a munkája egyszerre örömteli fáradtság és felüdülést adó pihenés.

Szerencsés ember volt, aki ismerte Gyula bácsit. Szerencsés, mert mindig derültsg, nyugalom és a másik ember iránti tiszta érdeklődés sugárzott belőle. Talán éppen a fentiek miatt. És hogy hogyan tudta összekötni a könyvtárosi-levéltárosi munkát és a vadászatot? Kutatásai során mindig nagy figyelmet fordított a vadászat-vadgazdálkodás történeti forrásaira, különös tekintettel a vadászat és Gödöllő XIX–XX. századi kapcsolatára, a gödöllői Királyi Kastély történetére. Vadászatai során pedig, mint minden erdőjáró ember, gondolataiban elmélyedve, szinte mindig éppen aktuális vagy tervezett munkájával foglalkozott.

Dr. Walleshausen Gyula 1946-ban kezdte meg tanulmányait a Magyar királyi József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Közgazdaságtudományi Karán. Az egyetem könyvtárában még hallgatóként ismerte és

szerette meg a könyvtárosi munkát. Kikutatott könyvtárosi diplomáját 1963-ban szerezte meg az ELTE Bölcsészettudományi Karán. 1966-ban avatták doktorné, 1997-ben pedig kandidátusi fokozatot szerzett. Gödöllőn, az Agrártudományi Egyetem Központi Könyvtárában 1953 novemberétől dolgozott, kezdetben önálló könyvtárosként, majd mint osztályvezető és egyben igazgatóhelyettes. 1971-től Budapesten folytatta pályafutását. 1971–1978 között a KSH Könyvtárának igazgatóhelyettese, majd 1978–1985 között a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem (ma Budapesti Corvinus Egyetem) Könyvtárának igazgatója, később főigazgatója volt. 1985-ben nyugdíjba ment. 1986-tól ismét a gödöllői egyetemen végzett széles körű kutatói, oktatói munkát. Halála napjáig a SZIE Kosáry Domokos Könyvtár és Levéltárban dolgozott, folyamatosan véleményezte, segítette a könyvtári és levéltári szakmai tevékenységet. Tudományos és oktatói pályafutásának eredményeit a Szent István Egyetem 2009-ben címzetes egyetemi tanári cím adományozásával ismerte el.

Publikációinak száma meghaladja a száznyolcvanat. Életútját az ismerősök, érdeklődők, a Szent István egyetemi könyvtáros kollégáinak köszönhetően, a Wikipédiáról is megismerhetik: http://hu.wikipedia.org/wiki/Walleshausen_Gyula. És bár a fontos művek között az *Erzsébet királyné és falkavadászatai* (1998) megjelenik, ennek magában történő említése közel sem mutatja Gyula bácsi erőfeszítéseit a vadászat történetének megismerésében. Munkásságának köszönhetően megismerhetjük a vadászat-vadgazdálkodás Gödöllőhöz és ezen belül természetesen elsősorban a Ki-



rályi Kastélyhoz kötődő történetét, A kastélyépítő Grassalkovich Antaltól, Horthy Miklós vadászatain keresztül egészen a Szent István Egyetemhez kötődő felsőfokú vadgazdálkodási oktatás kialakulásáig (Vadászatok Gödöllőn, 2009). Gyula bácsi elköltözésével sokat veszített a könyvtárosi-levéltárosi-történész szakma. Kevesen ismerték nála jobban a hazai agrár-felsőoktatás történetét. És nekünk mégis a Vadász hiányzik. A Vadász, aki része volt életünknek, aki ismerte a mi külön történelmünket, és aki 87 évvel maga is része volt ennek a történelemnek. Gyula bácsi ma már az égi va-

dászmezőkön mútatja az időt. Mit is kívánhatnánk neki búcsúzóul? Sok jó könyvet, egy kis figyelmet ránk, még lent lévőkre, és természetesen jó vadászatot!

Dr. Walleshausen Gyula született Baján, 1923. július 19-én, elhunyt Gödöllőn, 2010. április 22-én. A születésének 90. és halálának 3. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezésen avatták fel síremlékét Gödöllőn, 2013. június 18-án.

**Dr. Heltai Miklós és
Koósne Török Erzsébet
Szent István Egyetem
Gödöllő**